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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.720.660  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 16453/J-NR/2023 betreffend FWIT-Rat-

Gesetz: Wo bleibt die Umsetzung?, die die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Martina 

Künsberg Sarre, Kolleginnen und Kollegen am 4. Oktober 2023 an mich richteten, darf ich 

anhand der mir vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu Frage 1: 

➢ Mitglieder der Ratsversammlung: 

a. Wer sind die Mitglieder der Ratsversammlung? Bitte danach sortieren, welches 

Mitglied von welchem Ressort vorgeschlagen wurde. 

b. Wann wurden Mitglieder von den einzelnen Ministerien vorgeschlagen? 

c. Wann erfolgte die Bestellung der Mitglieder? 

d. Welche Qualifikationen waren für die Auswahl ausschlaggebend? 

i. Wie wurde eine Ausgewogenheit hinsichtlich der vertretenen Forschungs- bzw. 

Technologiebereiche erreicht? 

ii. Wie wurde die angemessene Repräsentation von Industrie, Startups usw. 

berücksichtigt? 

iii. Wie wurde die internationale/europäische Perspektive berücksichtigt? 

e. Hat es bereits Ratssitzungen gegeben und welche Beschlüsse wurden gefasst? 

f. Gibt es einen inhaltlichen und zeitlichen Arbeitsplan für die erste Ratsperiode des 

neuen Rates? 

i. Welche Schwerpunktsetzung wurde durch die Mitgliedervorgenommen? 

Als Mitglieder der Ratsversammlung wurden gemäß § 4 des Bundesgesetzes über den 

Forschungs-, Wissenschafts-, Innovations- und Technologieentwicklungsrat (FWIT-Rat-
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Gesetz), BGBl. I Nr. 52/2023, folgende Personen vom BMBWF bestellt und am 

27. November 2023 der Öffentlichkeit vorgestellt: 

• Dr. Dietrich Haubenberger (BMBWF) 

• Dr. Werner Lanthaler (BMBWF) 

• Em. Univ.-Prof. Dr. jur., PhD, Dr. h.c. Helga Nowotny (BMBWF) 

• Ass.Prof. Dipl.Ing Dr.techn. BSc Johanna Pirker (BMBWF) 

• O. Univ.-Prof. Dr. Monika Ritsch-Marte (BMBWF) 

• Univ.-Prof. Mag. Dr. Barbara Stelzl-Marx (BMBWF) 

Gemäß Auskunft auf Fachebene der anderen Ressorts wurden weiters folgende Personen 

bestellt: 

• Dipl.-Ing. Univ.-Prof. DDr. h.c. Thomas A. Henzinger, PHD M.S. (BKA), Vorsitzender 

• Mag. Georg Kopetz (BMAW) 

• Univ.-Prof. Mag. Dr. Jörg Flecker (BMK)  

• Univ.-Prof. Dr. Sylvia Schwaag-Serger (BMK) 

• Dr. Sonja Sheikh (BMK) 

• Dr. Theresia Vogel (BMK) 

Im Übrigen darf bezüglich Qualifikationen und Unvereinbarkeiten im Rahmen des 

Auswahlverfahrens auf § 4 FWIT-Rat-Gesetz verwiesen werden, aus dem sich die 

differenzierten Abstimmungserfordernisse ergeben haben. 

Gemäß § 18 Abs. 1 FWIT-Rat-Gesetz hat sich die Ratsversammlung gemäß § 4 Abs. 2 

leg.cit. zu konstituieren. 

Zu den Fragen 2 und 3: 

➢ Mitglieder des Aufsichtsrats: 

a. Wer sind die Mitglieder des Aufsichtsrats? Bitte danach sortieren, welches Mitglied 

von welchem Ressort vorgeschlagen wurde. 

b. Wann wurden Mitglieder von den einzelnen Ministerien vorgeschlagen? 

c. Wann erfolgte die Bestellung der Mitglieder? 

d. Welche Qualifikationen waren für die Auswahl ausschlaggebend? 

e. Wann erfolgte die Konstituierung des Aufsichtsrats? 

f. Wie viele Sitzungen wurden bereits abgehalten? 

g. Wann ist die Veröffentlichung der Ausschreibung der neuen Geschäftsführung 

vorgesehen? 

➢ Geschäftsführung 

a. Wann wurde die Stelle ausgeschrieben? 

b. Bis wann lief die Bewerbungsfrist? 

c. Wie viele Bewerber:innen gab es? 
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d. Hat die Geschäftsführung einen Entwurf für ein Arbeitsprogramm sowie die Finanz- 

und Personalplanung für das Jahr 2023 gemäß § 18 Abs.5 FREG vorgelegt? 

i. Wenn nein: Warum nicht? 

Die Mitglieder des Aufsichtsrates samt dem jeweiligen vorschlagenden Ressort gemäß 

§ 5 Abs. 1 FWIT-Rat-Gesetz sind der nachstehenden Auflistung zu entnehmen: 

• Dr.in Isabelle Hassler, BA (BKA) 

• Mag.a Edith Schuster, CSE (BMAW) 

• Dr. Stefan Riegler (BMAW) 

• Mag.a Claudia Chwala, M.Ed. (BMBWF) 

• Mag. Martin Netzer, MBA (BMBWF, Vorsitz) 

• Dr.in Karin Vorauer-Mischer (BMF) 

• Dr. Rupert Pichler (BMK) 

• Dr.in Susanne Meyer (BMK) 

Die Bestellung des BMBWF wurden im Juni 2023 vorgenommen. 

Zu Mitgliedern des Aufsichtsrates wurden Personen bestellt, die über die zur 

ordnungsgemäßen Wahrnehmung der Aufgaben erforderlichen Kenntnisse, Fähigkeiten 

und fachlichen Erfahrungen verfügen und die in der Lage sind, die Aufgaben eines 

Mitgliedes des Aufsichtsrates wahrzunehmen. Weiters wird auf die Unvereinbarkeiten 

gemäß § 5 Abs. 2 FWIT-Rat-Gesetz verwiesen, welche bei den jeweiligen Bestellungen zu 

berücksichtigen waren. 

Die konstituierende Sitzung des Aufsichtsrates erfolgte am 19. Juli 2023. Mit Stand Ende 

November 2023 wurden laut Auskunft des AR-Vorsitzenden vier Sitzungen abgehalten. 

Ausschreibung und Bestellung einer neuen Geschäftsführung erfolgt wie im FWIT-Rat-

Gesetz vorgesehen durch den Aufsichtsrat nach Stellungnahme der Ratsversammlung. Bis 

zur Bestellung einer neuen Geschäftsführung werden die Geschäfte des FWIT-Rates durch 

die per Gesetz eingesetzte interimistische Geschäftsführung bestehend aus dem 

Geschäftsführer des früheren Wissenschaftsrates (Mag. Possanner) und des früheren 

Forschungsrates (Dr. Garzik) besorgt. 

Das Arbeitsprogramm ist vom Aufsichtsrat nach Stellungnahme der Ratsversammlung zu 

beschließen. Eine Finanz- und Personalplanung für das Jahr 2023 wurde dem BMBWF von 

der Geschäftsführung vorgelegt. 
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Wien, 4. Dezember 2023 

 

 

 

 

Ao. Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek 
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